

# 春节期间全国疫情防控形势如何?如何做好春运返程防疫工作?国务院联防联控机制给出最新回应

新华社记者 李恒 宋晨

春节假期刚过,春节期间疫情防控工作开展情况如何?当前春运已步入复工返岗出行高峰期,人员流动较大,如何做好返程运输疫情防控工作?针对公众关心的热点问题,国务院联防联控机制新闻发布会8日给出最新回应。

## 疫情形势如何?整体平稳,局部散发的聚集性疫情得到有效处置

春节期间人员流动增多,防疫压力加大。国家卫生健康委新闻发言人米锋表示,春节期间,全国疫情防控形势整体平稳,但仍有局部聚集性疫情的发生和扩散。

据介绍,国家卫生健康委密切关注各地疫情形势,强化值班值守,分析研判风险点,指导各地快速有效稳妥地处置疫情,局部散发的聚集性疫情均得到了快速有效处置,有的已经得到了控制,有的尚在处置过程中。

国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青华介绍,北京、天津的疫情总体趋于控制,黑龙江黑河的疫情已报告发生7例感染者,感染者的病毒序列结果显示为奥密克戎变异株。此外,广东深圳奥密克戎

关联疫情波及到广东、广西、湖南等地。广西百色的疫情正处于快速上升阶段,约80%以上的感染者居住在同一自然村,空间聚集性明显。

“国务院联防联控机制工作组已在第一时间派出工作组赴广西,会同当地建立扁平化的指挥体系,推动区域核酸筛查、流调溯源、风险人群排查等措施落实落地,尽快将疫情控制住。”贺青华说。

米锋表示,当前正值春运返程高峰,各地要继续按照国务院联防联控机制综合组此前对执行防疫政策提出的不得随意延长集中隔离观察和居家健康监测期限等“五个不得”要求,分地区分人群科学精准落实各项防控措施,保障人员安全有序流动。

## 假期群众生活必需品供应如何?“库中有货”和“架上有货”

春节是中国人重要的传统节日,群众消费需求旺盛,春节假期群众生活必需品供应情况怎么样?如何保障?

商务部市场运行和消费促进司二级巡视员丁书旺表示,全国商务系统全力保障广大城乡居民生活必需品供应,督促商

贸流通企业加强产销衔接,提前准备,保证“库中有货”和“架上有货”;鼓励电商平台、物流企业正常配货送货;指导疫情、极端天气发生地区就地就近、分区分级保供。

据介绍,北京确保疫情管控区域生活必需品保供有预案、有人员、有物资、能配送。丰台区一些大型连锁超市的经营网点生活必需品备货量比平日增长1倍以上,为管控区域居民提供年货礼包。浙江杭州市、区两级商务主管部门以“按需配送、定点接应、全程防护”的方式保障生活必需品供应正常有序。广西百色10家重点商超库存粮油储备可动态保障30天供应,方便食品、蛋、奶等库存可动态保障15天供应。

“各地重点商超、农贸市场坚持开门营业,网购配送照常服务,粮油肉蛋奶果蔬等生活必需品种类齐全、数量充足、价格稳定,居民节日消费需求得到较好满足。”丁书旺说。

## 春运返程怎样抓好防疫?安全有序,错峰出行

当前春运已经进入返岗复工高潮,客

流量较大。如何保障群众安全返程?

国铁集团劳卫部副主任伍世平表示,从售票大数据来看,返程运输客流最高峰预计发生在2月16日至19日,日均发送旅客900万至1000万人次左右。

伍世平介绍,针对返程运输高峰出行情况,铁路部门采取投放充足运力,提供宽松乘车条件,开行“点对点”专列,严格落实常态化疫情防控措施,加强车站重点部位预防性消毒等有针对性的疫情防控措施。

交通运输部运输服务司副司长韩敬华介绍,交通运输部将会同有关部门,充分发挥春运工作专班的统筹协调作用,在前期工作基础上,指导各地切实做好春运后半程疫情防控和运输服务保障工作,确保疫情不因春运而扩散,确保人民群众便捷高效有序出行。

贺青华提醒,返程出行仍然要坚持安全有序,尽量错峰出行。在返程出行前,要关注目的地疫情防控规定,提前做好核酸检测等准备工作,旅途中要做好个人防护。同时,要加强个人健康监测。

(新华社北京2月8日电)

(上接一版)

## 强抓严管提升“颜值品位”

牢牢坚持以人民为中心,有效解决市民的操心事、揪心事、烦心事,让广大市民更省心、更舒心、更放心,这是文明城市创建的初衷,也是旬阳城区居民最直接、最直观的亲身感受。

旬阳正视城市基础设施相对薄弱的短板问题,精心策划12个重点建设项目,通过一年的组织实施,石家湾停车场、城区污水处理厂、G211过境段人行道建设等5个民生项目建成投用,高家沟路段改造、老城文旅街区、市区直充电站建设等7个惠民项目陆续开工,部分项目完成形象进度90%,促使城市基础设施不断完善、服务功能不断提升。

市容市貌事关对外形象、体现文明程度,在创建工作中,旬阳集中开展环境卫生大保洁、大治理专项行动,以整治促管理,擦亮对外窗口,先后开展卫生整治行动10次,投放垃圾箱(桶)200余个,清除卫生死角1000余处,清理“三堆六乱”2000余处;坚持划行规市,开展商铺经营治理6次,制止商户出店、占道经营850户,规范汽修洗车店39户,建设示范街、商业街3条;实施街区亮化美化工程,

维护更换井盖160处,疏通排水管道33处,安装彩带彩灯860余盏,培植花灌草1300平方米,直观坡面山体绿化4000亩,空气优良天数达316天,生态宜居城市建设成效明显。

机动车辆随意停放、交通秩序不畅,是广大市民反映强烈的焦点难点问题,市委市政府成立工作专班,坚持疏堵结合、物防技防人防同步实施,加大执法检查频次和查处曝光力度,持续开展交通综合整治50余次,纠正交通违法行为2000余辆,扣留机动车1024辆,拖移1000余辆,处理违规渣土车38架;新建停车场2个,开放企事业单位停车场6个,增加停车位5397个,给市民创造了一个井然有序的出行环境,车辆乱停乱放“顽疾”得到有效解决。

## 崇德向善构建“精神家园”

欲建文明城,先育文明人。建设文明城市既要“颜值”更需“内质”,旬阳作为陕南第一个县级市,如何提升内核品质、走深走实,实现“以文明而闻名”?

2021年国庆假期,旬阳交警张少东在执勤时全力施救满身泥浆的农家女子,被路过司机拍下视频上传网络,引起人民日报、陕西公安等多家媒体关注点赞,温暖一座城,成为国庆假日里最暖心的人。无

独有偶,11月5日第八届全国道德模范颁奖典礼在京举行,旬阳市城关镇青泥社区居民朱海义荣获全国见义勇为道德模范荣誉称号,得到习近平总书记的亲切会见,消息传出,刷爆朋友圈,成为“网红明星”。

旬阳市坚持以立德树人为根本,大力实施市民素质提升行动,在全市广泛开展理论宣讲、道德讲堂,持续开展道德模范、身边好人、文明市民等评选活动,培育和塑造文明群体,全市先后涌现出各级道德典型50名、文明家庭53户、美德少年5名,在市区各单位设立善行义举榜60余处,展示先进典型430余人次,形成向善向好、崇德孝仁的良好社会生态。

牢牢把握共创共建、共治共享创建要求,深入开展文明单位、文明村镇评选创建,先后涌现“国字号”全国文明单位(村镇)6个,仅2021年命名文明单位(村镇、社区、校园)34个,申报省级文明创建先进集体10个,推荐市级文明创建先进集体16个,全市文明镇、文明村(社区)覆盖率分别达到100%、62%,推动文明创建向更高层次更高级迈进。

市民的文明素质决定着城市的精神气度和风貌。旬阳市把文明城市创建与新时代文明实践有机融合,围绕市民日常生活最现实、最迫切、最关心的问题,强

化需求供给对接,开展便民利民惠民服务活动,先后组建文化艺术、医疗健康、环境保护、青年、巾帼等专业化志愿服务组织10个,成立机关企事业单位和社会义工组织26支,招募志愿者3200余名,开展项目化服务220余次,表彰优秀志愿者36名,评选优质志愿服务项目40个,全市累计志愿服务时长达31.8万小时,推动城市管理水平和文明程度节节攀升。

把培育践行社会主义核心价值观作为文明城市创建的灵魂,建设核心价值主题广场、公园等重点场所11个,建成核心价值示范点20个,利用围挡、墙体、显示屏等制作展示“核心价值·讲文明村新风”公益广告200余条(幅),清理拆除破旧牌匾横幅120处(条);面向全市发布“文明市民公约”,印发倡议书8.2万份,编印《旬阳市文明手册》2.6万册,印制《文明城市创建指标体系》读本800册;在市融媒体中心开设“文明城市创建专栏”上稿35篇,在电视台开播“记者跑街”节目曝光不文明行为事例10起,制作播发“文明行为规范”动漫作品15篇,主流媒体刊发宣传报道216篇,引导市民积极参与创建、精心呵护城市形象。

旬阳正在让“城”因创建而强,让“市”以创建而兴,让县市级名副其实、实至名归。

# 全面实施预算绩效管理 花钱必问效 无效必问责

——安康市财政局宣

聚山水之灵气 / 酿五谷之精华 / 成安康之名片

浓浓家乡情 幸福安康酒



泸康酒金州广场配送中心 幸福热线:(0915)-8110009 幸福安康系列白酒诚招全国市县经销商 联系人:姚舜斌 电话:13319158999

一言一行 关乎文明

# 共建全国文明城市 争做文明安康人

安康市创文办 市创建办 宣